Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Grundwissen

Ahnlichkeit und Strahlensatz (Jgst. 9)

Ahnlichkeit

Zwei Figuren F1 und F; sind dhnlich
zueinander, wenn man sie durch
mafstabliches VergroRern/Verkleinern
zueinander kongruent abbilden kann. Der
Faktor, mit dem man alle Streckenldngen
multipliziert heiRt Ahnlichkeitsfaktor k.
Alle Winkel sind gleich groR.

Entsprechende Strecken haben das gleiche
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Strahlensatze

Zwei Halbgeraden haben den gleichen Zwei Geraden haben den gemeinsamen -
Anfangspunkt S. Schnittpunkt S.
Sie werden von zwei Geraden g und h geschnitten, | Sie werden von zwei Geraden g und h geschnitten,
die parallel zueinander sind: g || h die parallel zueinander sind: g |l h
Die Ldnge zweier Abschnitte auf der einen Die Ldnge zweier Abschnitte auf der einen Geraden
Halbgeraden verhalten sich wie die Ldngen der verhalten sich wie die Léngen der entsprechenden
entsprechenden Abschnitte auf der anderen Abschnitte auf der anderen Geraden:
Halbgerade: X u
Die Lingen der Abschnitte auf den Parallelen Die Lédngen der Abschnitte auf den Parallelen
verhalten sich wie die von S aus gemessenen verhalten sich wie die von S aus gemessenen
Lingen der Abschnitte auf der einen bwz. der Ldngen der Abschnitte auf der einen bwz. der
anderen Halbgerade anderen Gerade
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Aufgaben
1) g und h sind stets parallel zueinander. Berechne x und y!

b)

a)

x+1,5

(Alle GroRenangaben in cm!)

2) Sind folgende Figuren zueinander dhnlich? Begriinde!

a)

b)

3) Ahnliche Dreiecke

Gegeben ist jeweils das Dreieck ABC. Erganze die jeweils dazu dhnlichen Dreiecke A'B°C’!
c)

b)
B=B A
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